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VYPOCET RETEZOVYCH PREVODU

Navrh vypoétu fetézového prevodu vychazi z norem CSN 01 4809 a DIN 8195

PFi volbé fetézu a prvnim navrhu fetézu se vychazi z diagramu 1 a 2, kde krivky ohranicuji rozmezi vykonu
jednotlivych fetézl, a plati pouze pro fetézové prevody, u kterych ma hnaci kolo z, = 19 zubd a hnané z,= 57
zubu. Dal$i podminkou je vzdalenost os a =40 - p, (u DIN =100 élankt) p=1,p=1ap=1

uvazovana zivotnost 10 000 (15 000 u DIN) provoznich hodin a pfipustné prodlouzeni fetézu vlivem
opotiebeni 2% (u DIN 3%) ze zakladni délky fetézu.

V praxi jsou provozni podminky plsobici na fetéz velmi riizné, proto je nutno provést prepocet oproti idealnimu
stavu. Hodnotu pfenaSeného vykonu P upravime na hodnotu:

P,=—— pficemz y = Cinitel vykonu z tabulky 1
¢ = Cinitel provedeni

¢o=1 pro fetézy uvedené v diagramu 1 a 2

¢ = 0,8 pro fetézy neuvedené v diagramu 1 a 2

¢ =1,5 pro fetézy s dlouhou roztesi dle CSN 02 3315 (DIN 8181)

p = Cinitel mazani a zjisti se z tabulky 2 ( podrobnéji viz "Mazani fetéz(").

S takto prepoctenym vykonem a s pomoci diagramu 1 nebo 2 (podle toho jaky volime fetéz) uréime velikost
fetézu. Nyni podélime pfedem navrzenou osovou vzdalenost rozteci fetézu a s pomoci tabulky 3 uréime
dalSi opravny ¢initel vzdalenosti os p. Timto Cinitelem délime vykon P, a dostaneme korigovany vykon P',.
Pomoci P', pfezkouSime popfipadé jesté upravime navrzeny fetéz dle diagramu 1 nebo 2.

Tabulka 1 Cinitelé vykonu y,

Cinitel raz Cinitel raz( Cinitel raz Cinitel razt
Y=1 Y=2 Y=3 Y=4

Pocet zubu z1 Pocet ;ubﬂ Z1 Pocet zubu z1 Pocet zubu z1
malého kola malého kola malého kola malého kola

13]17|19|21|55|13| 17| 19| 21| 25| 13| 17| 19| 21| 25| 13| 17| 19| 21

0,39) 0,73|0,83|0,93| 1,11 (0,28) 0,53 0,60 { 0,67 | 0.81(0,24) 0,42(0,52|0,58 (0,70 |(0,21) 0,34 0,43 | 0,53 | 0,64

Prevodovy
pomér i

N
o™

0,50|0,82(0,93(1,04 (1,26 ((0,36) 0,60|0,68 (0,76 [0,92(0,30) 0,50 0,59 (0,66 | 0,80 ((0,26) 0,44|0,52 | 0,61 (0,73

0,67(0,88(1,00|1,12|1,36( 0,42| 0,65/ 0,73 (0,82 0,99 (0,35) 0,55(0,63|0,71 (0,86 |(0,29) 0,51 0,58 | 0,65 0,79

AW |IN|-=

0,64(0,96(1,09|1,22|1,49(0,47|0,71|0,80(0,89|1,09]0,40( 0,61(0,69(0,77 (0,94 |(0,33) 0,57/ 0,63 | 0,710,86

v

0,67|1,02(1,15(1,30(1,59(0,49/0,75|0,85(0,95(1,16] 0,42 0,64|0,73|0,82 | 1,00 ((0,35) 0,59(0,67 | 0,75 (0,92

Provozni podminky pro hodnoty v zavorkach se nedoporuduji.

PFi pouziti tabulky 1 je nutno uvazovat pro malé kolo index 1 bez ohledu jestli je hnaci nebo hnané.
Pro pfevody i < 1 se hodnota y ( A ) odecita z pfevratné hodnoty 1|—

Tabulka 2 Cinitelé mazani

Rychiost Cinitelé mazani u pro o
Rozmezi %(%ézchs bez- nedostategné Druhy mazani
vykonu | \iisT | vadné oo, bez - — -
mazani zneciéténl’?m) mazani vhodné pripustné
Lehké mazani kapkami, Tukové mazani.
| do 4 06 03 | 015 | 423 14 kapek za min. Rucni mazani.
i 5 AN mAadeni Mazani kapkami
nepti- | Ponorné mazani magenim 3 p ,
I do7? 0.3 0.15 pusptné v olejové lazni. asi 20 kapek
za min.
1 Olejova lazeft
do 12 Tlakové obézné mazani s odstfikovacim
kotouc¢em.
nepfipustné — -
11 Mbazanl olejovou mlhoku.TIakove,
obé&zZné mazani s tryskou pro 4 hxs
pres 12 tvoreni nejmensich kapicek. Tlakové ob&zné
Olejové chlazeni je-li zadouci, | Mazani.
upravit!




czech republic

Quuality with Tradition

Tabulka 3 Cinitelé vzdalenosti os p

a=20-p a=40-p a=80-p a=160-p
0,85 1,00 1,15 1,30
DIAGRAM 1
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Vypoétova kontrola zvoleného retézu

Pro kontrolu zvoleného fetézu provedeme vypocet skute¢nych poméru v fetézovém prevodu a porovname
je s hodnotami dovolenymi. Pokud navrzeny fetéz t&émto hodnotam nevyhovi, musi se provést nova volba.

. . _ d.n 4
Obvodova rychlost fetézu v = 19100 [ms™]

kde d je pramér rozte¢né kruznice hnaciho kola

d=ﬁ§p6r [mm]
sin —

n, = otacky hnaciho kola [ min™ ]
Pro porovnani ukazuje diagram 3 pfipustné obvodové rychlosti fetéz(.

Obvodova sila na retézovém kole od prenaseného vykonu
P. 1000

Fo= ———— [N] 15
v v ’ ’ 14
P = pfenaseny vykon [ kW ] 13
v = obvodova rychlost [ ms™ | -
- 1 /
g 10 £/
Digram 3 Pfipustné obvodové rychlosti Fetézd ?&;’ 9 / / /
kel 17/
£ 8/
S LI
= 117/
/4 —
s S/
o ///
2 S
-8 4 / L]
3
2
1
Obvodova sila zptsobena uéinkem odstredivé sily M1 13 15 17 19 21 23 25
Foe=q. V" [N] pocet zubl kola

q = hmotnost 1 m fetézu [ kg m™] ( viz.tabulky katalogu )

Celkova tahova sila
F.=Fo+ Foc [N]

Vypocétovy tlak v kloubu retézu
F
P= g [MPa]

S = plocha kloubu Fetézu

viz. tabulky katalogu

Smérny tlak v kloubu fetézu [ p1 ] ur€uje tabulka 5 a je potfebny k uréeni dovoleného tlaku.

Dovoleny tlak v kloubu fetézu
p, =p1.A[MPa]
A = soucinitel tfeni ( viz. tabulka 6 )

30
NS

15,87
19,05
25,4

31,75

38,1
44,45
50,8

63,5

rozte¢
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Upozornéni:
pp < p1
o N Cinitel tfeni i
Cini- &
tel Retézy a=20:p a=40'p a=80p a=160p
razd Fgg:\? i i i i
0 11213571123 |5[7[1]2]|3]|5]|7|1]2|3|5]|7
02 3311, 02 3321 |0,69 |0,80 |0,87(0,98 [1,04|0,83/0.93|1,00(1,09(1,151,00/|1,12 [1,19|1,27|1,32(1,24 [1,38|1,45|1,53|1,57
1 02 3315 0,55(0,64 (0,70|0,78]0,82|0,66|0,74(0,80(0,87| 0,92|0,80|0,90(0,95| 1,02|1,06|0,99|1,10|1,16|1,22(1,26
2 02 3311, 02 3321 | 0,50 0,58 |0,64/0,72(0,76[0,60|0,68|0,73[0,79| 0,84/|0,73(0,82(0,87|0,93(0,97|0,91/1,01(1,06(1,12|1,15
023315 0,40 (0,46 0,51/0,58(0,61|0,48(0,55| 0,58/0,63| 0,67|0,58)0,66(0,70| 0,75(0,78|0,73/0,81(0,85/0,900,92
3 02 3311, 02 3321 |0,44|0,50|0,55|0,62(0,66|0,52|0,59| 0,63|0,69| 0,73(0,63|0,71 0,75/ 0,80|0,83|0,78(0,87(0,92(0,96/0,99
023315 0,35(0,40 |0,44(0,49|0,52|0,42/0,47|0,50|0,55| 0,57|0,50|0,56 [0,60| 0,64(0,66/0,62(0,69|0,73(0,77/0,79
4 023311, 02 3321 |040(0,46 |0,51/0,57(0,61(0,48(0,54|0,58|0,63|0,67|0,58/0,65 [0,69(0,74/0,77/0,72|0,80|0,84/0,89(0,91
02 3315 0,32/0,37/0,40/0,45|0,48 0,38/ 0,43 0,45 0,50 0,53 0,46(0,52(0,55| 0,59 0,61/ 0,58/ 0,64/ 0,67 0,71/0,73
Tabulka 4 Ciselné hodnoty Y
Hnaci stroje
Spalovaci motor . =5
Uvedené hodnoty jsou stfedni hodnoty pfi P Y t\J%jlﬂly §-§
vzdalenosti os a =40 p. Za nepfiznivych pgg%?]'g‘ rychlob&zné ® ":.g
podminek je tfeba pocitat s pfidavky. 0 Ik 3
2188 83| o | B |-2[22 |55
52| S| |02| Tl g | £ |58 [2E |52
LE| < [ &[S < |ows| | & |£5ESES
Soustruhy, vrtacky 14
Frézky 15
Hoblovky 2,3
Obrazecky 2
Tazné stroje 18
hydraulické 18 28125122
Lisy vystfednikové 25
pakové 2
Stroje na opracovani dfeva 18 145[4 [37]3 |25[25[35 35(18
Tkalcovské stavy 2
Stavkové stroje [ otoéné 15
[ vrtané 2
Spfadaci stroje 15 15
Pistové jednostupriové 25 5 |45|4 |35
| kompresory dvoustupriové 2 45(4 [35]3
Odstredivé jednostupriové 16 4 [32|3 [25([2
kompresory dvoustupriové 1313 [27]25](2 16
Dmychadla 15 3 12712512
Ventilatory 25 37 35125
Pistova jednovalcova 2 |5 |4 |35(3 [26[25]35
Cerpadla dvouvalcova 18 14 [35[3 2723|2227
Odstfediva &erpadla 1513 [28[25]22 25
Valcovaci |_pFevodované 25
traté | primé 3
Drtici valce 2
Kulové mlyny 18 1,8
Troubové mlyny 2 2
Kladivové mlyny 25 5 |45|4 |35 25
Hladici stroje | _pfevodované 25
(kalandry) | ptime 3
Brusige na celulézu 18 323 35]18
Natfasna sita 2 4 135(32[28 4 |2
Péchovadky 2 |5 [4135](32
Misici bubny 1714 [32]3 [25]2
Bagry 3 5 |4514 5
Pudni frézy 5 |45 4
Misice 16 1,6
Dopravniky pro sypky material 153 [28[25(22(2 2815
Dopravniky pro kusovy material 2 |4 353 [27]2
Zdvihadla 2515 14 [35[3 [26
Vidlicové zdvihaci voziky 3 45 (35
Dulni rumpaly 2,5
Generatory [ velké zatizeni 1 2 12115]1 [18][1
[ malé zatizeni 15 28 7]125[15]2 [15
Transmise hnané 15 232 25[15[25[15
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Tabulka 5

0,2

3149

3169

3189

04 [2590 2708

R757

2825

2845

2865

2894

2914

2933 943

2963

2992

3021

3051

06 2413|2511

2609

2678

2708

2737

2776

2786

2815 (2835

2845

2904

2943

2972

0,8 2246|2384

2453

2531

2570

2619

2659

2678

2708 (2727

2757

2796

2835

2855

1,0 2129|2266

2335

2413

2472

2541

2560

2590

2639|2668

2678

2746

2766

2796

1,5 11864 (2001

2119

2207

2276

2335

2403

2433

2462|2492

2521

2580

2600

2619

2,0 |1668]1805

1933

2029

2109

2178

2217

2276

2325 (2364

2394

2453

2482

2511

2,5 | 1511|1658|1795

1893

1982

2050

2090

2148

2188(2227|2266

2345|2347

2413

30 |1364/1521

1648

1756

1854

1942

2001

2050

2090{2129]2168

2237|2276

2305

4,0 |1138/1305|1442

1560

1667

1746(1815

1873

1913{1962|2001

2070|2109

2132

50 | 932|1109

1275

1393

1491

1589

1668

1736

1785 (1834

1877

1942

1972

2011

6,0 952

1108

1256

1364

1472

1550

1619

1658 (1697

1746

1725

1864

1893

70

8,0
10,0
12,0
15,0
18,0
21,0
240

961

1099

1236

1354

1432

1501

1560|1599

1648

1727

1766

1805

981

1118

1226

1334

1403

1472 (1521

1560

1648

1687

1717

912

1050

1148

1236

1305|1364

1403

1491

1530

1560

883

991

1099

1167|1236

1285

1373

1403

1442

785

912

999 (1059

1118

1216

1256

1295

736

814 | 893

952

1069

1118

1158

667 | 755

814

942

991

1030

500 | 588

667

804

863

912

Smeérné hodnoty podle tab. 5 plati pro provozni dobu asi 10.000 hodinpfiY=1,u=1, ¢=1,
béhu fetézu pres 2 kola a pfevodovém poméru

F, = pevnost fetézu pfi pretrzeni [ N ] (viz tabulky katalogu)

Soucinitel bezpecnosti proti pretrzeni pfi dynamickém zatizeni

Feo
FY

Kd = > 5

Y = soucinitel razud ( viz. tabulka 4 )

Pokud navrzeny fetéz nesplfiuje nékterou z uvedenych hodnot, je nutno volit fetéz o vétsi roztedi,

popr. o vys$i pevnosti.
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Vypocet osové vzdalenosti

a=%[2X-z1'Zz+\l< 2X'Z1'ZZ)2'F<ZZ_Z1>2]

soucinitel F ode¢teme z tabulky 7

Tabulka 7 Soucinitel F

12,00 | 0,8106 2,90 |0,8116 1,37 10,8215 1,19 0,8310
11,00 | 0,8106 2,80 |0,8118 1,36 |0,8219 1,18 0,8318
10,00 | 0,8107 2,70 10,8119 1,35 ]0,8222 1,17 0,8326
9,00 | 0,8107 2,60 |0,8121 1,34 ]0,8226 1,16 0,8336
8,00 | 0,8107 2,50 10,8123 1,33 10,8230 1,15 0,8346
7,00 |0,8108 240 10,8125 1,32 10,8234 1,14 0,8358
6,00 |0,8108 2,30 |0,8127 1,31 10,8238 1,13 0,8372
5,00 | 0,8109 2,20 10,8130 1,30 |0,8243 1,12 0,8387
4,80 |0,8109 2,10 [0,8134 1,29 | 0,8248 1,11 0,8405
4,60 |0,8109 2,00 (0,8138 1,28 10,8253 1,10 0,8425
4,40 |0,8110 1,90 |0,8143 1,27 10,8258 1,09 0,8448
4,20 10,8110 1,80 | 0,8150 1,26 | 0,8264 1,08 0,8474
4,00 |0,8110 1,70 | 0,8158 1,25 10,8270 1,07 0,8503
3,80 |0,8111 1,60 |0,8170 1,24 | 0,8276 1,06 0,8537
3,60 | 0,8112 1,50 |0,8185 1,23 | 0,8282 1,058 | 0,8544
3,40 [0,8113 1,40 | 0,8207 1,22 |0,8289 1,056 | 0,8551
3,20 | 0,8114 1,39 | 0,8209 1,21 |[0,8295 1,054 | 0,8559
3,00 |0,8115 1,38 | 0,8212 1,20 | 0,8302 1,052 | 0,8567

F

Vypocet rozmért fetézovych kol pro vale¢kové a pouzdrové rfetézy

Rozmeéry fetézovych kol se uréi dle vztaht uvedenych v tabulce 8 a 9.

127
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Ta

Pro mezeru_
s nejmensi Sifkou

1. Polomér dna zubni mezery| [, .- Imin=0,505 - d1 (ds )

2. Polomér boku zub lemin | Femn=0,12-d1(ds) - (z+2)
o

3. Uhel otevieni oy | Oax= 140° - 9—9

Pro mezeru
s nejvétsi Sifkou

Moo | Tine=0,505 - i (ds ) +0,069 di (s )

1. Polomér dna zubni mezery

2. Polomér boku zubti Momax | Tema=0,008di (ds)- (*+180)
3. Uhel otevieni Olyin | O™ 120° 'QZL
pramér valecku d1
prdmér pouzdra ds
rimér d damin=d +0,5di( ds)

lavové kruznice a damax=d +1,25p-di( d3)

rozmér ds plati pouze u pouzdrovych fetézu

Vypocet zakladnich rozméra pfiéného fezu véncu jednofadych, dvoufadych a tfifadych fetézovych kol
musi byt provadén podle tabulky 9.

Tabulka 9
NAZEV PARAMETRU Zn VZOREC PRO VYPOCET

nejvétsi pramér vénce dg d,=d-2f

rozdil poloméru roztec. f f=0,7p pro fetézy normaini

kruznice a vénce f=0,4p pro fetézy s dlouhou rozte¢i

vzdalenost mezi fadami o

u viceradého fetszu Py podle Udaju tabulek katalogu

polomér zaobleni zubu " r,=15di(ds)

hodnota zaobleni zubu ba b, =(0,1+0,15) d:(ds)

vnitfni Sitka fetézu b1 podle udaji tabulek katalogu

Sitka zubu rozte¢ fetézu

fetézového

kola p=127 p =127
jednofadého bﬂ 0,93 b, 0,95 b,
dvouradého 0,91b, 0,93 b,
tritadého 0,88 b, 0,93 b,

gitka vénce | dvoufadého b, 0,91 b,+ p 0,93 b+ p

fetézového

kola tfitadého bf3 0,91 b,+ 2p: 0,93 b,+ 2p:
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Retézova kola:

JEDNORADA DVOURADA TRIRADA
bf3
bﬂ
bﬂ bf2 bfZ
b, |, by b by r b
i i pEeEm

Lop p: Pt
Konstrukéni doplnéni k tabulkam 8 a 9:

1. Je dovoleno provedeni hlavy zubu (polomér r,) ve tvaru evolventy. Normalizované hodnoty, které jsou
v tabulce 8 a 9, musi byt zachovany.

2. Maximalni drsnost povrchu zubu se doporucuje: Ra = 3,2 - 6,3.

3. Maximalni radialni hazeni patni kruznice muze byt 0,0007 d, + 0,076 mm, nejvySe ale 0,76 mm. Maximalni
boc¢ni hazeni patni kruznice muze byt 0,0009 d, + 0,076 mm, nejvyse ale 1,14 mm.

Tyto hodnoty jsou platné pro véeobecné pouZiti u pfevodu, na které nejsou kladeny zvlastni pozadavky.
Ve specialnich pfipadech nutno volit uchylky mensi s ohledem na pfesnost chodu fetézového pfevodu,
napf. ventilové rozvody automobilu .

4. Uvedené vypoctové vzorce a doporu€eni se nevztahuji na volnobézné vicestupriové pastorky jizdnich kol, pro
které plati zvlastni norma.

5. Mezni uchylky Sifky zubu fetézového kola b, u jednofadého a b,, u dvoufadého a tfifadého se voli h14.
Rozmér by, je informativni.

Rozméry fetézovych kol pro fetézy s dlouhou rozteci udava norma CSN 26 0491.

Firma CZ Retézy shrnula své dlouholeté zku$enosti v oblasti fetézovych pfevodl do komplexniho vypoctu

a navrhu fetézoveho pifevodu pomoci pocitace. Timto nabizi svym zakaznikim sluzbu a pomoc pfi feSeni
fetézovych prevodu. Doporucujeme proto svym zakaznikiim, aby se spaijili s konstrukéni kancelafi CZ Retézy,
ktera pomuze pfi navrhu, popf. navrhne nejvyhodnéjsi feSeni pozadovaného prevodu. Pamatujte,ze spravné
navrzeny pfevod zaru€uje dlouhou zivotnost, bezproblémovost a nizké naklady na udrzbu fetézového prevodu.

MATERIALY RETEZOVYCH KOL

Materialy pouzivané na fetézova kola se liSi dle druhu pfevodu a poctu zub( fetézového kola.

Pro pastorky je 1épe pouzivat oceli cementacni - napf. 12020, 14220, protoze po tepelném zpracovani maji zuby
fetézoveho kola velkou tvrdost a odolavaji opotiebeni od fetézu. Tyto materialy se pouZivaji pfednostné proto,
ze u malého poctu zubt fetézového kola je zub €asto ve styku s fetézem, ¢imz je opotfebovavan. Retézova kola
O vétsim poctu zubl je mozno vyrabét z nekalené oceli - napf. 11600, nebot neni zub tak ¢asto ve styku s
fetézem a pfenasena sila se rozlozi na vice zubl. Velka fetézova kola (pro fetézy s rozteci vétsi nez 19,05mm)
se vyrabéji z litiny o tvrdosti asi HB = 220, nebo z oceli na odlitky.

Pro rGizné prevody prenasejici malé sily (psaci a tiskaci stroje, détské hracky, a pod.) se mohou fetézova kola
vyrabét napf. z plastickych hmot, zinkovych slitin, a pod..
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ZASADY PRO DOBROU FUNKCI RETEZOVEHO PREVODU

Pokud se budete fidit nize uvedenymi zasadami, budete spokojeni s bezporuchovosti a dlouhou zZivotnosti
fetézoveého prevodu. Odchylky od téchto zasad snizuji zivotnost fetézu‘a proto mohou vést k nahlé poruse fetézu.

Zasady:

- Dostate¢né dimenzovat hfidele a loZiska, aby se zabranilo kmitani prevodu.

- Ret&zova kola je nutno montovat do zakrytu a osy h¥ideli musi byt rovnob&zné. Chybné pfipady montaze
ukazuji obrazky 2 a 3. U Spatné namontovaného prevodu neni fetéz namahan pouze tahovou silou, ale

pridavnou silou ohybovou, ¢imz je snizena zivotnost fetézu. M{ize téz dojit k pretrzeni fetézu. DestiCky fetézu
se vlivem boc¢nich sil tfou o boky fetézového kola a nadmérné se vzajemné opotrebovavaji.

Ret&zova kola se doporuéuje umistit co nejblize k loZiskiim, aby se v nich zmensil tiak a sniZilo se
kmitani Fetézovych kol zavinéné jejich nepfesnosti pfi vyrobé.

Dodrzet nejmensi pocet zubll z, = 17 u malého fetézového kolecka, nebot pfi mensich poctech zubu
se projevuje nadmérné opotfebeni fetézu vlivem velkého uhlu, o ktery se musi otocit kloub fetézu.
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obr. 2 Nerovnobéznost os fetézovych kol

- U velkého Ffetézového kola se doporucuje neprekracovat pfi béznych pfevodech pocet zubl z, = 120.

- PFiklady na obrazcich 4, 5, 6 ukazuji jak vhodné a nevhodné volit uspofadani fetézoveho prevodu. Taznou
vétev je vzdy vhodné umistit nahofe, aby se zlepSila kinematika Fetézu. Pokud se pouZije u Fetézového pfevodu
napinaci kladka, je nutné pouzit takovou, ktera ma lichy pocet zubu, nebo je hladka. Napinaci kladku je Iépe volit
pevnou se sefizovanim, nez s pruzinou, nebot ta vnasi pfidavnou silu do fetézu.

- Pro dosazeni rovnomérného opotiebeni fetézu ( pokud to konstrukce dovoluje ) pouzivat malé fetézové kolo
s lichym pocétem zub.

Maximalni pfipustna osova vzdalenost pro bézné prevody je stonasobek roztece fetézu.

Pro vyrovnani pocateCniho prodlouzeni fetézu a pro snizeni namahani opotfebeného fetézu je nutno
konstrukéné zabezpecit osovou prestavitelnost jednoho z hfideli. Pokud tato podminka neni splnitelna, je nutno
do prevodu zabudovat napinaci kladku.

o i

obr.4 Nevhodné FeSené prevody obr.5 Méné vhodné feSené prevody
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obr.6 Spravné feSené prevody

KONSTRUKCNi RESENi RETEZOVYCH PREVODU

Reté&zovy prevod, jak jiz bylo feéeno, ma mnoho vyhod oproti ostatnim pfevoddm ( femen, ozubena kola apod. ),
a proto dovoluje fesit i pomérné slozité uspofadané systémy pfevodud s mnoha fetézovymi koly. Jako ale

u kazdého prevodu je nutno pro dobrou funkci a spolehlivost dodrzovat urcité zasady. Navod, jak Fesit

vhodné fetézové prevody véetné napinacich elementl a vodicich list, ukazuje obr. 1.

obr. 1 Pfiklady usporadani fetézovych prevod
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Pohon vale¢kové drahy Pohon lehké valcovaci stolice
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ZIVOTNOST RETEZU

JelikoZz Fetéz je strojni soucast sestavajici se z mnoha dilt, ma téz svou technickou Zivotnost.

Zivotnost fetézu se uréuje dovolenym prodlouZenim v provozu. Velikost prodlouZeni je dana normou a je uréena tak,
aby fetézovy prevod zarucoval kvalitni pfenos sily, dostatecnou pro bezpecnost provozu.

Prodlouzeni fetézu [ 4 L] je vyjadieno rozdilem délky opotfebovaného fetézu [ L ] a zaékladni délky fetézu [ L, ].

AL=L-L,

Zakladni délka fetézu L, se vypocte: L, =x . p

x = pocet ¢lankl

p =roztec fetézu

Velikost dovoleného prodlouzeni 4L, neni u vSech fetézl stejna:

a) fetézy valeckové a pouzdrové pro véeobecné pouziti AL, =2% L, (dle CSN ), AL, =3% L, (dle DIN)

b) fetézy rychlobézné - pfevazné pouzivané v automobilovém pramyslu ( rozvodové, vyvazovaci...) se
doporu€uje AL, =1%L,

c) fetézy Flyerovy ( méfeno v €asti, ktera je ve styku s vratnou kladkou ) AL, = 3% L,

d) fetézy pro sportovni uréeni ( motocyklové, cyklistické ) maji dovolené prodlouzeni specifické dle uziti
a zvyklosti zakaznika.

Dovolena prodlouzeni fetézu uvedena v procentech se vztahuji na celkovou délku fetézu.
U fetéz( nepouzitych je dovolena maximalni vyrobni tolerance od zakladniho rozméru:
+0,15 % z celkové délky Fetézu - valeckovy, (dle CSN a DIN) ;

+ 0,10 % z celkové délky fetézu - pouzdrovy, rychlobézny ( pouze dle CSN )

Jak mérit prodlouzeni retézu

1. Retéz demontuijte z pfevodu a vydistéte. DileZité je, aby nebyly negistoty nebo zbytky maziva mezi epem
a pouzdrem, které by zkreslovaly vysledky méfeni.
Vycistény Fetéz poloZte na rovnou podlozku, napnéte ho, aby se vymezily vlle mezi sou¢astmi a pomoci
méfitka zméfte jeho délku ( rozte€ krajnich otvord po spojovacim ¢lanku ). Méfeni i uréeni prodlouzeni si
usnadnite pokud méfite 50 nebo 100 roztedi.
Od namérené hodnoty odectéte zakladni délku fetézu L,. Vysledna hodnota 4L = L - L, je velikost prodlouzeni.

Pro rychlé ureni dovoleného prodlouzeni ALmax = cca 2% je urena nasledujici tabulka.

Rozte€ fetézu AL, na 50 ¢lankd | AL, na 100 &lanka
v palcich v mm [mm] [mm]

8.0 8,0 16,0

3/8" 9,525 9,5 19.0
1/2" 12,7 12,7 25,4
5/8" 15,875 16,0 32,0
3/4" 19,05 19.0 38,0

1" 25,4 25,5 51,0

2. Méné presnou metodou urCeni velikosti prodlouZeni je méfeni pfimo na prevodu.
Retéz musite méfit v jeho napnuté vétvi. Postup vlastniho vypoctu je stejny, jako v bodé 1. a délku L zméfime
na libovolném poctu ¢lanku ( pokud mozno na co nejvétsim ) pro vétsi presnost.



